劳动活动课课程教案
  
	授课题目：劳动活动课
	授课时间
	40分钟

	教学目的：
1. 通过劳动项目的展示评价、技能比拼等，促进学生相互学习，唤起学生的劳动兴趣。
2. 通过对劳动过程、收获、感悟等的交流与分享，形成交流反思的习惯，深化对劳动本身价值与意义的理解。
3. 通过对劳动行为和成果的反思、评价与总结，进一步固化良好的行为和思想。

	教学安排

	本学期共计四节劳动活动课，其中最后一节为劳动素养测评，详见课时16。前三节活动课教师可根据本班级的实际情况，选择课堂形式开展。本节提供以下形式供参考：劳动展示与评价、寻访最美劳动者、劳动技能比拼、演讲比赛、辩论会、主题劳动节。

	劳动展示与评价 

	教师活动
	学生活动

	课前准备
劳动展示：
在课前，每位同学需要提前准备一些本阶段的劳动成果，并创作完成一份手抄带到课堂中进行展示交流。
手抄报创作要求：
（1）大小：可以用整张大白纸或2-6张A4纸拼接出一张大白纸来创作。
（2）内容：必须有本阶段校内或校外劳动的过程、结果和感悟等，其他内容不限。
（3）方式：以文字、照片、图画或表格等形式呈现，注意合理排版。
第一部分:课程导入。（5分钟）
1. 劳动内容回顾
教师回顾上一阶段的劳动学习内容，及上一节课布置的任务。
第二部分：劳动展示会。（20分钟）
教师介绍劳动展示会的流程
（1）布展：布置展品和手抄报。
（2）参观：学生流动参观其他同学的劳动成果及手抄报作品。
（3）交流分享：请学生发言，分享劳动收获感悟。
（4）评价总结：对本阶段学生们的劳动收获进行评价总结。
教师讲解：
1.布展
学生将4-6张课桌拼在一起，把手抄报及展品以拼桌小组为单位摆放在课桌上，摆放整齐。条件有限的教室也可以不用拼桌，学生将手抄报摆放到自己的课桌上即可。条件充裕的教室也可以将手抄报张贴于教室四周墙壁上，并腾出走廊空间让学生有更好的参观体验（需要教师提前准备蓝丁胶或纸胶带等）。
2.参观
学生流动参观其他同学的劳动成果和手抄报作品，并记录下让自己印象最深的作品。
第三部分：交流分享（10分钟）
教师讲解
建议采用“思考-配对-分享”的方式组织学生进行反思交流。
  1.第一步——独立思考
请大家安静、独立地思考3分钟。每位同学结合展示的劳动成果，反思一下自己的劳动实践。
2.第二步——配对（两两之间互相分享）
独立思考结束后，请全部学生两人一组，两两之间互相分享各自的思考，约2分钟。
3.第三步——分享（向全员分享同伴和自己的思考）
两两配对分享结束后，邀请若干学生向全班同学做分享。注意：（1）分享的同学需要先分享自己同伴的思考，再分享自己的思考。（2）前一位同学分享结束后，为避免重复的分享内容消耗时间，请有不同或新颖思考的同学继续分享。
第四部分：评价总结（5分钟）
教师讲解
学生对本阶段的劳动进行自评、互评，教师进行师评总结，对学生的劳动实践给予肯定，对学生的劳动感悟和思考给予鼓励。
	








完成准备工作



























布置教室






















积极参观、交流

	寻访最美劳动者

	教师活动
	学生活动

	课前准备
寻找最美劳动者：
在课前，每位学生需要完成上一节课程布置的“寻找最美劳动者”的任务，用笔记录你所寻找的故事，字数100-200字左右。学生完成后需要带到课堂中。
第一部分:课程导入。
2. 任务回顾
教师回顾上一节课布置的任务。
教师讲解：
一节课，我们布置了一个任务：“寻找身边最美劳动者”，并用自己手中的笔，记录劳动者立足本职岗位的执着和坚守与精益求精的工匠精神。本节课将随机抽选3名同学分享你所记录的故事！分享时间为3-5分钟。
3. 劳动故事分享会流程
（1） 随机抽选：教师随机依次抽选3名同学进行劳动故事分享。（如有同学主动报名参加也可以分享）
教师讲解：
我们现在随机抽选3名同学依次分享“你找到的最美劳动者”的劳动故事，或者哪位同学主动来分享“你找到的最美劳动者”的故事呢？
（2） 故事分享：按照抽选顺序依次分享，每位同学分享的时间为3-5分钟。
教师讲解：
现在请同学按照抽选的顺序依次分享你所记录的故事，每位同学分享的时间为3-5分钟，其他同学请保持安静。
（3） 交流与分享
第一步：独立思考
请大家安静、独立地思考3分钟。每位同学结合刚才的故事分享，思考自己的收获感悟。
第二步：配对（两两之间互相分享）
独立思考结束后，请全部学生两人一组，两两之间互相分享各自的思考，约2分钟。
第三步：班级分享（向全员分享同伴和自己的思考）
两两配对分享结束后，邀请若干学生向全班同学做分享。
第四部分：总结 1分钟
1.教师总结：
在过去的半个学期里，同学们取得了一定的劳动成果。面对不足，同学们能够继续练习，逐步完善；面对困难，同学们能够不气馁，积极应对，协作解决；面对新挑战，同学们敢于尝试，不退缩，不放弃。在未来一段时间里，我们将继续在劳动的实践里，锤炼自己的劳动技能，打磨自己的品性，努力成为新时代的优秀劳动者。
	

	劳动技能比拼

	教师活动
	学生活动

	课前准备 
劳动技能比拼项目抽签：
提前一周，请班级各组学生代表抽签选择技能比拼的项目。
抽签的项目由教师提前准备好，将在课堂上进行劳动技能比拼，或者提前在家庭完成，于课堂上进行介绍和展示。
教师选定形式后，可从本月的课程和劳动清单中，挑选合适的劳动项目1-3个，做成抽签单，供学生抽签。（如只设1个项目，无需抽签，直接公布即可）

第一部分:导入 5分钟
1.总结：
这个月，我们在校内校外完成了多个劳动项目，同学们都有了不同深度的学习和实践，今天我们将请抽到相同项目的同学或小组，展示所学的劳动实践内容，进行劳动技能比拼。
2.收获分享：我眼中的劳动
请若干小组同学分享本月印象最深刻的劳动项目及其带给自己的新收获。

第二部分:劳动技能比拼 30分钟
技能比拼
如果教师选择课堂操作劳动项目，请抽到相同任务的同学，准备好材料，同时站在教室前排，面向同学进行操作展示。
根据展示任务，公布评判标准。如，缝纽扣可设置规则：
1） 在规定的时间内，完成操作；
2） 缝制整齐、牢固、美观；
3） 安全操作不受伤。
宣读规则后，请各个小组就位，分劳动项目，依次上台展示。

第三部分:分享与点评 10分钟
1.教师点评：
根据各任务的评价标准，对劳动过程及成果进行打分，教师对各个小组及进行点评，引导学生肯定自己、发现不足。
2.学生自评与互评：
请同学们针对自己在劳动准备、劳动过程和劳动成果中的不足与进步进行分享。
请其他观摩的同学分享感受，对操作的同学提出评价与建议，说一说自己观摩后的新收获。
3.劳动奖项评选：
请同学们为各个任务的成员投票，评选出多个劳动小能手。
第四部分：总结 5分钟
教师总结：
教师围绕本节课的若干劳动项目，总结劳动项目的操作要点、难点，指出学生在劳动过程中操作流程、精细度不足等问题，肯定学生在劳动方法、劳动工具等方面的创新之处。
	

学生抽签，根据抽签结果，准备劳动工具及材料，如叠衣服——外套；图片或视频——美食制作。















分享：学生分享本学期劳动印象最深刻的劳动过程或感受。









抽到本任务的同学，带上准备好的工具与材料，到前排的比赛桌，听从指挥完成比拼。











评价：学生对劳动过程及成果自评以及互评。













学生分享。


	演讲比赛

	教师活动
	学生活动

	课前准备：
教师选定本次演讲比赛的主题，如“劳动习惯我养成”，学生提前准备好演讲稿。提前分小组、布置教室，美化黑板，创设演讲比赛的氛围。教师准备相应的小奖品。
1.要围绕本次活动主题确定演讲内容,畅谈自己在校内、校外的劳动体验、内心感悟、收获提升以及难忘经历等。演讲题目自拟，时间不超过3分钟。
2.演讲稿要求主题突出,内容充实,思想鲜明,感情真挚,语言优美,感染力强,具有教育意义.须为原创作品,不得抄袭。
3.要求演讲者采用站立式脱稿演讲,使用普通话,抑扬顿挫,富有激情,恰当使用肢体语言,能够对今后的学习、生活、成长等起到正面宣传和引导作用。
第一部分:课程导入。（2分钟）
劳动内容回顾
教师回顾上一阶段的劳动学习内容，及本次演讲比赛的意义。
第二部分：演讲比赛。（35分钟）
介绍演讲的规则
小组内先进行一轮评选，推荐代表参加班级比赛。
教师讲解
评分采用10分制,计分去掉一个最高分和一个最低分后取平均分。具体评分标准如下:
（1）演讲内容(4分)。主题鲜明,思想性强,格调积极向上；内容能结合演讲主题,富有真情实感与文采。
（2）演讲技巧(3分)。语言标准,口齿清晰,感情丰富,抑扬顿挫,姿态变化,停顿恰当,鼓动和感召力。
（3）气质形象(1.5分)。感染力强,表情自然,举止得体,肢体语言使用恰当,上下场致意答谢。
（4）服装(0.5分)。演讲选手服装得体,仪表大方。
（5）演讲时间(1分)。不少于3分钟,控制在6分钟以内,超过规定时间和少于3分钟的,按每10秒扣0.1分的标准进行扣分。
第三部分：点评颁奖（2分钟）
本次比赛将评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，优秀奖若干，选手所在的小组也将得到相应的奖励。
第四部分：总结（1分钟）
教师对本次演讲比赛进行总结，学生总结分享自己劳动的收获、感悟。
	




根据要求准备符合要求的演讲稿
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积极参与演讲比赛
































	辩论会

	教师活动
	学生活动

	课前准备
教师选定辩论会主题，如“学生应不应该参与家庭劳动”“学校是否应该开展劳动教育课程”“体力劳动和脑力劳动哪个更重要”“劳动是否分贵贱”等。提前发布劳动辩论赛主题并确定分组，准备好相应的物料，如正方以及反方的立牌等。提前布置教室，美化黑板，创设辩论氛围。
学生需要根据选题搜集相应的资料。
课堂流程：
1. 导入
    教师引入相应的辩题，说明本节课的辩论内容及规则。
2. 辩论会
教师开场，正反两方围绕自己的观点发表意见。
3. 点评颁奖
教师宣布评选条件，如语言具有说服力，符合自己的观点。声音洪亮，口齿清晰等。评选出“最佳主辩手”和“最佳自由辩手”。
4. 总结
本次辩论会同学们积极参与，踊跃发言，充分发表了自己的看法。
	

	主题劳动节

	教师活动
	学生活动

	课前准备
教师选定主题，如水果拼盘、凉拌菜、缝纫能手等。提前一天准备好上课所需的物品，可提前通知学生从家带，也可以教师自行准备。如“厨艺”主题，可以准备纸盘、塑料刀具、蔬果若干、切菜板、沙拉、常用调料等。
课堂流程：
1. 导入
    教师介绍本节课的主题，说明本节课的活动内容及规则。
2. 展示
    学生以小组为单位，在教室内分区域展示技能、介绍作品。
3. 点评
    小组轮流参观其他小组作品及技能，如食物，可通过品尝辅助判断，选择自己认为劳动最规范、最用心或最有创意等的小组。
4. 总结
    教师总结本节课的内容，肯定学生在本主题上的表现和积累，同时指出不足与改进的方向。
	

准备工具与材料。
















重新布置教室，划分区域。



小组为单位展示，组员轮流示范、介绍小组的内容。



